



夏溪村商业街



蜂巢共富小集市



“东港共富鱼”上市仪式

村社联动 区域协作 产业共融 东城街道 抱团发展 蹚出共富之路

近年来,东城街道立足实际,以党建为引领,整合优质资源,积极探索村社联动、区域协作、产业共融的多元化抱团发展路径,整合辖区及共建单位资源,推动集体经济壮大、居民增收、治理提效,走出了一条特色鲜明的共富之路。

夏日炎炎,夜宵经济随之升温。6月5日晚8时,记者在东城街道夏溪村商业街看到,沿街店铺灯火通明、香气弥漫。市民三五成群地围坐在桌前举杯畅饮。一串串色泽诱人的烤肉在烤架上滋滋作响,摊主手法娴熟地翻动着食材,升腾的烟火气让夜晚充满了浓郁的生活气息。

近年来,夏溪村依托周边企业集聚优势,吸引上万名外来人口前来租住,赢得了发展商贸的先机。得益于家家有店面、户户有新房的基础,该村两委在上级部门支持下,坚持党建引领、精耕细作,围绕产业兴旺、老村复兴、文化铸魂的目标,对商业街进行了精心规划和改造。

目前,夏溪村商业街汇集了400余间店铺,小街巷内设置了60多个流动摊点,大部分经营与烧烤相关的生意。现在,商业街的名气越来越大,很多食客慕名而来,吸引了源源不断的人气与客流。夏溪村党支部书记、村委会主任胡小玲说。

据了解,在商业街上经营的摊主来自全国各地,大部分都是租住在村里的新夏溪人。他们过来工作、生活的同时,将各地特色美食小吃带到了这里。为了让商户们安心经营、放心发展,夏溪村村两委上下一心,从商业街改造到配套设施完善,再到村庄亮化工程,打出了一系列提档升级的组合拳。同时,该村两委先后前往义乌、深圳等地学习取经,将夜市经济的先进经验带回夏溪,引进专业的市场管理模式,以夜兴业、赋能发展。

为进一步优化营商环境,打造特色商业街,构建集体经济强引擎,夏溪村还推出了发放代金券、减免部分租金等一系列暖心举措,有效拉动消费,为村集体经济增收注入了强劲动力。通过商铺招投标等方式,村集体年收入超千万元。同时,夏溪村还以“电商+物流”双链协同,大力发展第三产业,叠加夜市经济多样化、产业化发展,形成“商业街主导、多业态互补”的集体经济增长模式,不断做精做优宜居宜业、宜游宜购的乡村振兴文章。



日前,东城街道望春社区以端午节为契机,成功举办了第三届望春社区邻里节。活动现场,30个参展摊位整齐排列,美食、义诊、反诈宣传等内容精彩纷呈,为居民们带来了丰富的体验。

为激励大家积极参与,社区为每户居民发放了代金券,让大家在享受活动乐趣的同时,收获实实在在的实惠。我们通过搭建邻里互动平台,深化居民自治的理念,进一步完善了社区自我服务功能。居民在家门口就能感受社区共富理念的实践成果,幸福感与获得感不断攀升。望春社区党总支书记、主任姜月娥说。

邻里节只是望春社区共富实践的一个缩影。近年来,姜月娥扎根基层,履职为民,团结带领望春社区居民踏上就业增收之路。面对集体经济薄弱、资源有限、产业单一的现状,她创新性地提出了蜂巢共富工坊模式。

望春社区蜂巢共富工坊以群众为蜂,以网格为巢,通过抱团发展实现了从手工业向多元产业的转型。去年,该共富工坊汇聚了316家单位、40余个村的力量,创造了1560万元的销售额,为周边居民及外来人口提供了486个就业岗位。这些岗位不仅让居民们在家门口实现就业,还实现了资源共享、优势互补、互利共赢的美好愿景。

蜂巢共富工坊不仅有力量促进了社区经济的发展,还推动了商户间相互扶持、共同发展,形成了一个良性发展的循环圈。越来越多的商户加入这一模式,为社区带来了更多的商机和发展动力。今年以来,望春社区共开设了20余场共富小集市活动,通过强化党建引领、整合各方资源,丰富社区居民的文化生活,推动更多共富项目在望春社区落地生根、开花结果。

共富工坊越办越红火,居民对姜月娥也越来越信任,社区治理迈上新台阶。姜月娥带领工作人员深入基层,以入户服务为契机,了解居民生活近况,倾听社区治理意见,帮助解决矛盾纠纷,用心用情架起连心桥,实现干群关系再拉近。



不仅在望春社区,共富工坊在东城街道各村(社区)多点开花。近年来,东城街道充分发挥党建引领作用,积极探索共富新路径,大力发展特色产业,动员村内致富能手牵头成立共富工坊,实现村民增收、村集体增收、企业增效的初步成效。截至目前,东城街道已成功组建了9家共富工坊,它们成为推动区域经济发展和民生改善的重要力量。

东城街道一张蓝图绘到底,锲而不舍、持之以恒推进千万工程,迭代升级,不断把人民对美好生活的向往变为现实。炉头村对村内综合市场进行全面提档升级,利用毗邻堰头小微企业园的区位优势,盘活村集体留用地资源,村集体经济收入超600万元。今年,该村计划打造便民服务中心,让村民的生活更便捷、更具品质。黄城里村厚植农村资源优势,通过整村农房改造、打造电商创业园、引进万达广场等举措,推动产业兴村,村集体经济收入近千万元,村民手中“金饭碗”的含金量越来越高。

东城街道描绘的共富图景不止于此。去年9月,东港共富鱼上市仪式暨东港共富市集活动在东城街道举行。现场,来自永康、武义两地的多家农户、商户、共富工坊的各类特色农副产品集中展销,不仅丰富了市民的菜篮子,更为农户打开了销路,实现区域互利共赢。

2022年5月,金华市开展百镇共建强基行动,东城街道和三港乡紧密协作、共谋发展。两地围绕组织共建、干部共育、文化共荣等八大方面共建项目,深化交流合作,推动一批批实实在在的项目落地见效,将共建优势转化为共富胜势。为畅通农产品销售直供通道,两地开通了三港农产品直供东城专线,金汇线上商超销售额超百万元;为推动文化交流,多次开展高镇十八蝴蝶走出东城、飞入三港文化走亲演出,为助力结对村庄稳定增收,三港乡出资百万元入股运行农商行抱团项目,包括三港好味共富宴席、房车露营基地、共富果园等,这一系列可观可感的成效,让村民实实在在受益。

从单打独斗到联合作战,一幅产业连片发展、资源高效整合、村貌蝶变焕新、街道活力四射的发展新画卷正徐徐展开。东城街道党工委书记李维彪表示,下一步,东城街道将坚持党建引领,以资源共享为引擎,以组织共建为基石,以村村共富为目标,全力推进共富工坊建设,推动资源下沉、产业进村、农民就业,党群齐心合力,奏响农村美、农民富的乡村共富新乐章。